



आनंद मेहता

‘एंग्री यंग मैन’ का गुस्सा गलत

अभिवाचन बचपन से मेरी पहली मुलाकात। 1984 के लोकसभा चुनाव के दौरान हुई थी। एक ही गैट हाउस में ठहर हुए वे और सुब्रह्मण्य की चार पर सातवीं के बाद इलाहाबाद के कांग्रेस क्षेत्रों को चुनाव प्रत्याओं में सेकड़ों मोटे-भांटे खेती के साथ बाँटते-भट्टन धून इनमें भी खाई थी। राजीव गांधी की कांग्रेस पार्टी ने ही नहीं, इलाहाबाद की विभिन्न सम्प्रदायों, युवाओं ने उनके पोस्टर लगाकर जोरदार प्रचार किया। अभिवाचन से उनका कोई व्यक्तिगत परिचय नहीं था। कुछ अभिवाचन की फिल्मों से और कुछ विश्व हरिश्चंद्र राव बच्चन की कॉमेडियाँ से अधिभूत होने के कारण अपने दिन ‘एंग्री यंग मैन’ की संसार में देखना चाहते थे। इसी का नतीजा था कि ‘राजीव लहर’ में कांग्रेस नेता कल्याणसिंह बहुराणी की पराजित कर अभिवाचन सम्भर बन गए। लेकिन वह राजकीय के कठने अनुभव सब नहीं था। और पूरी तरह फिल्मा-टी.वी. के विश्व सकिंग हो गए। विविध से जो उनका खटे-भौटे रिश्ते रहे। कई बार घोंटका का बायकाट किया। बाद में युवाकारों से मोटी बातें करते सारे। मैं जिन अखबारों में रहा, विशेष इंटरन्यू-पोस्टे संसार आदि सिरा: 70 वर्ष की उम्र में उनकी सक्रियता की थी मैं आदर्श मानता हूँ।

रंभीर सवाल यह भी है कि सार्वजनिक जीवन और पर्दे पर ‘आदर्श’ झाड़ने वाला महानायक क्या माओवादी नक्सली संगठनों से इतना भयभीत है कि ‘नक्सली बमों के संदेश’ को एक का खतरा माना सकता?

जिन थी उनके बल के ‘गुस्से’ से हजारों आम लोगों को तरह मुझे भी बहुत बुरा लगा। हमारी युवाओं में सवाल उभरे कोई फर्क नहीं पड़ने वाला है लेकिन ‘सुरीयुक्त’ देश में ऐसे बल से समाज मुझाक रहे है किन्हीं अंतर्द्वेष को अनुचित कारण दिया है। हमारी नगरवासी अभिवाचन द्वारा विहार में लुचर सब एक सामान्य प्रकृ-पोस्टर पर चोर आवृत्ति किए जाने पर है। अभिवाचन बचपन से अपने ‘केसबुक’ पर लिखा-लिखा पुलिस ने साओवार्दियों के विचारक-संवाद में लोगों की बर्तों के लिए मेरे पोस्टे का इस्तेमाल किया। यह पैरामानुषी, सार्व और मानववि है। वे मेरी या सोनी टी.वी. की अनुमति के बिना पैसा नहीं कर सकते। हम अपने तकियों से बात कर रहे हैं। केवल हिंसा से बर्तित प्रवृत्ति के उच्चतम साओवार्दियों के अन्वयारों से प्रभावित केसर (विहार) जिले के युवा पुलिस अधिकारियों ने क्षेत्र में ‘युवा 30’ की लंबे पर अधीर प्रखंड के 30 प्रतिभाशाली युवाओं को मुख्यतः प्रतिरोधी परीक्षाओं के लिए तैयार करने एवं पुलिस में धर्ती होकर इलाहाबादी क्या बहादुरी से जल्दा की रहा करने की प्रेरणा के लिए एक पोस्टर लगाया था। अभिवाचन की आपत्ति से समस्त अधिकारी ही नहीं, विहार पुलिस के नरिचालन अधिकारी भी विचलित हो गए और जुरत बना मोहक पोस्टर हटवा दिए। विहार पुलिस ने यह भी स्पष्ट किया कि ‘अभिवाचन बचपन के पोस्टे का इस्तेमाल किसी दुर्धोकता से नहीं कीजिये पूरी तरह न्यस्तिक में किया गया और इसका कोई न्यवसर्तिका उद्देश्य नहीं था।’ केसर के पुलिस अधीकार उन्मोहन सुधांशु ने कहा कि ‘इस नक्सल प्रभावित जिले में युवाओं को साओवार्दियों के प्रभाव से दूर रखने के लिए ऐसा किया गया।’ पोस्टर में अभिवाचन को सम्बोधित और कुछ शीर्षकों का भीटे-अधरी में सारत था—‘सिर्फ ज्ञान ही आपकी आत्मता तक

दिगाता है।’
पोस्टर लगाने और हटाने के बाद इस संदेश का किताब पसलप हुआ, यह सो देर से ही पता चलेंग लेकिन अभिवाचन ने सक्ति कर दिया कि ज्ञान से उन्होंने अपने ‘दक’ सब उपवीच कर लिया। निश्चित रूप से उनके नाम और ‘पोस्टे पर उनका अधिकार है। लेकिन देश के विभिन्न इलाकों में ‘अभिवाचन पैसा बचान’ के नाम पर कितने ही स्थानों पर दिखने वाले पोस्टे क्या उनकी अनुमति से लगे होंगे? सिनेमा और मनेरबन चैनलों से अभिवाचन बचपन करोड़ों रुपया कमा रहे है। उत्तर प्रदेश और गुजरात जैसे राज्यों के ‘आदर्श बॉड टूर’ बनने में भी कराट्टी रुपया मिल जाता है। जिन विद्यालयों में यह खास संदेश टकर करोड़ों छात्रों को मोहित कर रहे है, क्या सचमुच वे विद्यालय 100 प्रतिशत लागूपायक होते है। उस ‘बॉड’, उस ‘माल’ में रसोपर खोंट नहीं होख? वे जिन संदेशों और फिल्मों में मलाभा गांधी, स्वामी विवेकानंद या अन्य महापुरुषों के नाम-सुर्नियों इत्यादि का इस्तेमाल करते है, क्या उनकी अनुमति कहीं से लेते है?

टी.वी. चैनलों के अपने कार्यक्रमों में करोड़ोंवर्तित बनने का सपना देखने वाले प्रतिरोधी या स्टूडियो में कैटे दर्शक जब अभिवाचन बचपन को ‘महानायक’, ‘देवातातुल्य’, सदी के आदर्श कलाकार’, ‘करोड़ों के प्रेरक’ इत्यादि प्रशंसा पर बाध्य करते है, सब अभिवाचन भूले नहीं समते लेकिन यदि उम्मी ‘महानायक’ की समसौर युवाओं को विस्मय साओवार्दियों से लड़ सकने की प्रेरणा देने के लिए इस्तेमाल कर लो जाए तो अभिवाचन गुस्से में चौकलाकर ‘महागाँव’ कहकर टूट डिलखने की धमकी देने लगते है। अपने पिता की आदर्श मानने वाले अभिवाचन एक कैरे धून गए कि हिंदीभाषी लाखों किशोरों-युवाओं ने हरिश्चंद्र राव बच्चन की पोस्टे-कविताओं का पाठ करते हुए बहुत प्रेरणा ली और इसके लिए उन्होंने कभी ‘बाबूजी’ से अनुमति नहीं मांगी। कति सम्मेलनों में डॉ. विश्वमोहन सिंह सुभन, रमानाथ अय्यप्पी, कन्देफालाल नंदर जैसे अनेक कविधों ने बचपनकी भी अनुपमिर्षति में भी उनकी बर्तियाओं की पकिसां पढ़ते हुए युवाओं को प्रेरित किया।

अभिवाचन जब उत्तर प्रदेश को ‘आदर्श विकास प्रदेश’ बताकर यहाँ की जनता को प्रभावित कर रहे थे, सब उन्हें क्या कोई तकलीफ हुई? गुजरात के कई अल्पसंख्यक संगठनों को मोटी राज के ‘बॉड टूर’ बनने या तकलीफ हुई तो क्या अभिवाचन को कोई कष्ट हुआ? रंभीर सवाल यह भी है कि सार्वजनिक जीवन और पर्दे पर ‘आदर्श’ झाड़ने वाला महानायक क्या माओवादी नक्सली संगठनों से इतना भयभीत है कि ‘नक्सली न बनने के संदेश’ देने तक का खतरा नहीं उठा सकता? ‘केसबुक’ पर अभिवाचन बचपन के 32 लाख से अधिक प्रसंस्क बलाए जाते है। फेसबुक में आई 2,57। प्रतिकिताबों में से अधिकतर में ‘अभिवाचन के विरोध और धमकी’ की टैग्स आलोचना की गई है। उनके एक प्रसंस्क बहुत सिंगलरी ने फेसबुक पर लिखा—‘ऐसे लोग होते है जो किसी कर आठ नहीं चाहते। उसके लिए पैसा ही सब कुछ होता है। वे नहीं चाहते कि कोई युवा आदर्शों वाला काम छोड़कर सही काम करे। आप वास्तव में ‘किप की’ हो।’ एक अन्य प्रसंस्क ने लिखा—‘सिवाय पैसा चाहिए आपको विहार पुलिस द्वारा आपको पोस्टे लगाने की अनुमति देने के लिए। शर्म करिए अभिवाचनजी।’

anandmehta@nationaldunya.com